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. Para todos os elementos apresentados nos
compostos a seguir, indique seu nimero de
oxidagé&o.
a) ZnO

Zn=+2

0=-2

b) Na,S
Na=+1=2.(+1)=+2
S=-2

C) CO,
0=-2=2.(-2)=-4
C=+4

d) Fe,Os
0=-2=3.(-2)=-6
Fe=+6:2=+3

e) KNO,
K=+1
0=-2=2.(-2)=-4
+1+x+(-4) =0
-3+x=0.x=43
N =+3

f) NH4CI
H=+1=4.+1=+4
Cl=-1
+X+4 +(-1) =0
+X+3=0
x=-3
N=-3

g) Ca(NOs).
Ca=+2

0=-2=6.(-2)=-12
+2 +2x +(-12) =0
-10+2x =0

X=+5

N=+5

h) PbSO,4
Pb=+2
0=-2=4.(-2)=-8
+2 +X +(-8) =0
-6+x=0
X = +6
S=+6

) SO,
0=-2=4.(-2)=-8
+X +(-8) = -2
+X-8=-2
X=-2+8
X=+6
S=+6

3. (UFOP — MG) Lentes do tipo best gray® e

transitions® sdo fabricadas com vidros
chamados  fotocromicos. Esses vidros
contém ions prata e ions cobre que
participam de um  equilibrio  de
oxirreducao representado
simplificadamente pela seguinte equacao:

Cu' + Ag’) Cu*'(9 + Agey

Vidro claro Vidro escuro
Sob efeito de sol forte, a alta energia da
luz ultravioleta provoca a formagdo de
atomos de prata, e a lente escurece.
Quando a intensidade da luz ¢ reduzida, a
reacdo se inverte, e a lente fica mais clara.



Assim, quando a lente escurece, podemos

dizer que:

a) 0 fon Ag’ atua como doador de
elétrons.

b) 0 ion Cu® atua como agente redutor.

c) oion Ag® é oxidado.

d) o ion Cu" é reduzido.
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2.

A metalurgia é uma é&rea cuja

finalidade € a obtencdo de um metal a

partir de seus minérios sendo

frequentemente confundida com a

siderurgia; campo especifico da

metalurgia, cuja producéo € de ferro e

aco. O processo de obtencdo do ferro

metéalico pode ser descrito,
simplificadamente, em trés etapas.

I. Combustao incompleta do carvdo na

presenca de oxigénio molecular,

formando monoxido de carbono.

Il. Reacdo do monoxido de carbono

com oxido de ferro (por exemplo,

Fe,03) originando Oxido de ferro 1l

(FeO) e dioxido de carbono.

I11. Reacdo do FeO com monoxido de

carbono, formando ferro metélico (Fe®)

e dioxido de carbono.

a) Com base nas informacdes do
texto, escreva as  equaches
quimicas correspondentes as etapas
envolvidas no  processo  de
obtencéo do ferro metalico.
.C+1/20—-2CO
I1. CO + Fe;,03 — 2 FeO + CO;

I1l. FeO + CO — Fe + CO;

b) Com as equacBes quimicas
representadas no item anterior,
verifique  quais podem  ser
classificadas como reacOes de
oxirreducao. Indique, nas
possiveis, 0s processos de reducdo
e de oxidacéo.
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I C 0+ F,0 — 2F 0+C 0,

Oxidacao
Pedugao

. Fe 0 +C 0 — Fk+C 0

@O0

2

010

c) Das reagbes de oxirredugédo
sinalizadas no item b, identifique a
espécie quimica que oxida e a que
reduz, bem como o agente redutor
e 0 oxidante.

I. Espécie quimica que oxida: C
(carbono) Agente redutor: C
Espécie quimica que reduz: O
(oxigénio) Agente oxidante: O,

I. Espécie quimica que oxida: C**
(carbono) Agente redutor: CO
Espécie quimica que reduz: Fe®'
(ferro) Agente oxidante: Fe;O3

[11. Espécie quimica que oxida: C**
(carbono) Agente redutor: CO
Espécie quimica que reduz: Fe®*
(ferro) Agente oxidante: FeO

(UESPI) Um exemplo da capacidade
oxidante dos percloratos é seu uso na
impulsdo dos foguetes de lancamento
utilizados no Onibus espacial. O



combustivel sdlido  consiste em
aluminio em p6 (o combustivel),
perclorato de amoénio (o agente
oxidante e também combustivel) e
Oxido de ferro (Ill) (o catalisador).
Esses reagentes sdo misturados em um
polimero liquido, o qual se solidifica
no interior da cépsula do foguete. Uma
variedade de produtos pode ser
produzida quando a mistura é
inflamada. Uma das reagdes que ocorre
&:3NH,CLO,  + 3Al,

Fe; 03

— Al05, + AlCly  + H,0(, + 3NO,

Os produtos solidos formam nuvens de
po branco emitidas pelos foguetes
impulsores durante a decolagem.
Analisando a equacdo acima, foram
feitas as seguintes afirmacdes:

(1) O numero de oxidacdo (Nox) do
cloro varia de +7 no perclorato a -1 no
cloreto.

(2) Cada mol de A( libera 3 mols de
elétrons.

(3) O hidrogénio ndo sofre variacdo no
seu Nox.

(4) O oxigénio sofre reducéo.

Estéo corretas:

a) 1e 2 apenas.
b) 1, 3e 4 apenas.
C) 2e 3apenas.
d) 1, 2e 3apenas.
e) 1,2 3e4.

Faca o balanceamento das reacGes de
oxirreducdo e identifigue os agentes
redutor e oxidante em cada uma delas:
a) HIO; +HI - I, + H,0
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HO,+ HL = 1, + HO

DO @

Redugao

THO,+5H =31, + 3H,0
Agente redutor = HI
Agente oxidante = HIO,,

b) C+ HNO; - CO, + NO, + H,0
C+ HNO, - €0, + NO, + H0

DO @
Oxidagao

Redugao

[c] a=d4-1=de -1cC

HNO,[ A=1-1=1¢ - 4HND,

C+ 4HNO, — CO, + 4 NO, + 2 H,0
Agente redutor=C
Agente oxidante = HNO,

¢) KMnO,+ HCl - KCL+ MnCl, +
H,0 + Cl,

KMnO, + HCE — KCE + MnCZ,+ HO + CE,

581

‘ Oxidagao

KMnO, A=5-1=5g" . 2kMn0,
CE, A=1-2=2g . 56CE,

2KMn0, + 16 HCE — 2 KCE + 2 MnCE + B H,0 + 5 CE,
Agente redutor = HCE
Agente oxidante = KMnO,

d) Cu+ HNO; = Cu(NO3), +
NO + H,0

Cu + HNO, — Cu(NO),+ NO + HO

© 0 6oc

Oxidagin

A=2.1=2¢" 3Cu
NO A=3.1=3e . 2NO

3Cu + B HNO, — 3 CuNO,), + 2 NO + 4 HO
Agente redutor = Cu
Agente oxidante = HNO,

e) Cu+ HNO; —» Cu(NO3), +
NO, + H,0
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Cu + HNO, — Cu(NO),+ NO, + H,0 Ag,S + AL + NaOH + H,0 — Ag + HS + NaAto,

Oxidagao

Agente oxidante = Ag,S
Agente redutor = A8

b) a soma dos coeficientes da
equacdo  balanceada com os

f) KClO; + H,S0, - KClO, + menores  ndmeros inteiros
KCto, + H80, — KCEO, + CEO, + K80, + H,0 AgS + AF‘ + NaOH +HO0 — Ag + H,S + NaALo,
Oxidagao | Redugao
Redugan \ Oxidagan
[kceo, | a=2 t=2e . 1KeRo, A=1.2=2e - 345
(:F_o2 A=11=1g . 2080, A=3i=%e 2
3 KCEO, + H,80, — KOEO, + 2 OED, + K50, + HO 3Ag,S + 2 AL+ NaOH + Hy0 — Ag + H.S + NaAl
Agente tedufor = KCEO, S : 3Ag5+2£V+2PaOH+2Hl’J—f£J+3H 2 wane

Agente oxidante = Vl"fﬂ Snma dos coeficientes = 20

6. (UEG - GO) Talheres de prata
comumente  apresentam  manchas
escuras em sua superficie, que
consistem em sulfeto de prata (Ag.S),
formado pela reacdo da prata com
compostos contendo enxofre,
encontrados em certos alimentos e no
ar. Para limpar talheres escurecidos
basta coloca-los em uma panela de
aluminio com &gua quente e uma
solucdo de soda caustica diluida e, em
seguida, retira-los e enxagua-los em
agua limpa, o que devolve o brilho
caracteristico dos talheres, que ficam
com o aspecto de novos. Esse processo
consiste na reacdo do aluminio da
panela com o sulfeto de prata,
conforme a seguinte equacdo, ndo
balanceada:

Al,S + Al + NaOH + H,0
- Ag + H,S + NaAlo,
Sobre essa reagdo, pede-se:
a) 0 agente oxidante e o0 agente
redutor.
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1. Consulte a tabela de potenciais-padréo
de reducédo apresentada na pagina 24 e
determine a equacdo global e a

diferenca de

potencial para as

seguintes pilhas:
a) Mng | Mn** g || Ni**aq) | Nigg

Mn?fy + 26 = Mny

Ni%jg, + 26" = Nig

redugio - Teduz)

Semirreagao anddica:
Mg = M’y + 2
Semirreagao catodica:
Ny + 267 = Nig
Equagao g_!t'lhiﬂ' .
Mg, + Nithy = Mn?

{aq) {aa)

+Hig

AE= [:t:ih'r.’cv - [:‘;'u odo
AE = (-0,26) - (-1,18)
AE = +0,92V

b) Pb | I:>bz+(a<1) I A9+(aq) | Ags)

P +2e = Pby  Elgug=—013V

redugio

- oxida)
Euredu,in =+080V

(MEragngo - reduz)

Aglg & = Agyy

Semi[lezlg:zi(131||('1(llr"1:

Pbygy = PbTq +}e’

Semirreagao catbdica:

Agly + € = Agy - 2Agh, £26 = 24,
Equagao global:

Pbyy + 2 Agiy = Pb“w +2Agy

AE=Ey31000 — Einodo
AE = (+0,80) — (-0,13)
AE=+0,93V

c) Al | AP eq || Cu* g | Cug

2.
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Atar‘m) rie = AP’(S) Euwenucin =-1,66V
( E edugio - oxida)
D\auuuig =+0,34V

mEn equgio - Teduz)

Chy +2e <= Cuy F

Semirreagao anodica:

My = M, +3e o 240 = 2A0%, +5€

a 2 z a
3 Cu (*WM = 3 Cuy,
Equagao global:

SN VN 3 .
2ALg + 30 = 2AL g + Cuy

Semirreagao catbdica:
Gy +2 = Cuy

AE = Egip00 — Einono
AE = (+0,34) - (-1,66)
AE=+42,0¥

De acordo com o0s potenciais-padrédo

de reducéo a seguir:

A¥ gt 3e =2 Ag EP=-0,28V

B'agt € = By E°=-0,13V

C*agt2e =Cy E°=-0,62V

D¥ @t 3€ = D E°=-0,46 V

responda a estas questdes.

a) Qual das espécies quimicas oxida

mais facilmente? Justifiqgue sua
resposta.
O eletrodo C* () | Cs) apresenta o
menor potencial de reducéo.
Portanto, a espécie C() oxida com
mais facilidade.

b) Qual das espécies quimica reduz

mais facilmente? Justifique sua
resposta.
O eletrodo B | Bs) apresenta o
maior potencial de reducéo.
Portanto, a espécie B reduz
com mais facilidade.

c) Qual é o melhor oxidante?

O melhor oxidante (espécie
quimica que reduz) ¢ a espécie B".
d) Qual é o melhor redutor?



O melhor redutor (espécie quimica
que se oxida) é a espécie C.

e) Escreva a equagdo quimica
(global) entre o oxidante e o
redutor mais forte.

i a0 anddica: — 2
Semirreacao anddica: C(SJ = t':'n +}e/

Semirreagdo calddica: 2 By +2¢° = 2B

Equacao global: Gy + 2By = Cy + 2By

“ [ag)

3. (UFF — RJ) Considere as seguintes

semirreages:

Al* o +3e — Al EO=-166V

Cu™ g +2e — Cuy E0=0,34V

a) Qual devera ser a reagdo
representativa da célula?

Semirreagdo anddica: 2AL, <= QAES(’;qﬁﬁzez

Semirreagdo catodica: 3 Cu%l, + = 3Cu
¢ {aq) is)

Equagio global: 2 AL, +3Cu%h, = 2A2% +3 Cuy

by Qual é o potencial da célula
galvanica que se utiliza das
semirreacOes acima?
AE = Egito00 — Eanomo
AE = +0,34 - (-1,66)
AE=+200¥

c) Qual das semirreacbes devera ser
representativa do anodo?
O anodo corresponde ao eletrodo
que oxida, portanto é representado
pela semirreacio Alg = AL¥ g +
3e.

4. (UNIMONTES — MG) E comum que

utensilios de prata escurecam com 0
tempo. 1sso se deve a reacdo da prata
com o enxofre contido em certos
alimentos, como ovo e cebola. Assim,
é produzido o sulfeto de prata, Ag.S,
um sélido negro. Para limpar esses
utensilios, pode-se embrulha-los em
folha de aluminio e colocéd-los em
solugdo  alcalina, por exemplo,
bicarbonato de sddio.
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a)

b)

Explique, baseando-se nos
potenciais de reducdo da prata e do
aluminio, por que esse
procedimento funciona:

Al* +3e =2 Al E=-1,68V
Ag'+e =2 Ag E=+0,80V

De acordo com o0s potenciais, a
prata, por apresentar maior valor de
Erd, S€ reduz em contato com o
aluminio. Assim, quando os metais
ficam em contato, € possivel limpar
0s utensilios de prata em razéo da
oxidacdo do aluminio.

Calcule a diferenca de potencial
(AE®)  estabelecida entre  os
eletrodos de prata e de aluminio:

AE = Egg1000— Egnooo

AF = 0,80 — {(-1,69)

AE=+2,48Y
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1. Para cada composto a seguir, indique
as equacdes envolvidas no processo de

eletrolise ignea.
a) Fluoreto de sodio (NaFs)

2NaFyy— A > 2M8"y + 2F
Semirreacao catddica (): _a*(ﬂ)_Jr}/é(—v 2 Na(s,_

Semirreagao anddica (+): 2F g — Fog + 2€

Equagdo global: 2 NaF, — & 2Nay + Fyy

b) Brometo de potéssio (KBrs)
2 KBry — &> 2Ky + 280

Semirreagdo catodica (-): 2K gy +2€ > 2Ky
Semirreagao anddica (+}:2,8[/‘m — Bryy +}9(

Equagdo global: 2 KBr, ™A > Kig + Brog

c) Cloreto de calcio (CaCly()
Callyy — &> Loty + 200y
Semirreagdo catodica (—):;‘.a%tgJ + 26 Cay
Semirreacao anddica (+): Z/GE"(E, — Clyyy +j/é[

Equagdo global: CaCl,y — & Gy, + Clyy

d) Brometo de magnésio (MgBry)
MgBry — & Mgy + 28T
Semirreagao catddica (-): Mﬁ%m + g,e”—> Mgmi
Semirreagdo anddica (+): 2B g, — Bryy, +2€

Equagao global: MgBry —A Mgy + Brog
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Catodo (-) Anodo (+)

ions presentes
na solugao
Facilidade de
descarga

H" e Ag™ OH™ e NO,~

H* < Ag* OH™ = N0~

Dissociagdo do eletrolito: 2 AgNO, — 2 Agiy + 2 N0y

Autoionizagdo da dgua; 24,0, — 2Hpy 52 0H,,

Semirreagio catddica (: 2 Al + 26— 2Agy
Semirreagio anddica (+): 2 QH — Bty + 1720, + 26

Equacao global: 2AgN0M +H0 = 2Ag,4+ 172 0Zg +

2Hygy +2 NOgiyq)

b) Cloreto de magnésio (CaClyag)

Catodo (-) Anodo (+)

ions presentes W e Calt

na solugéo

Facilidade de
descarga

H* > Ca™

Dissociago do eletrolito: CaCy,, — Ca’fy + 2 L8y

Autoionizagdo da dgua: 2 Hy0p = 2HGy +2 OHpy
Semirreagdo catddica (): 27 + 27— Hy

Semirreagao anddica (+): 2 Ly — Gl +26°

Equagao global: CaCE;m. + 2Hy0) = Hyg + Clyg +

Cazfag, +2 0Hpg

c) Brometo de zinco (ZnBryg)

Cétodo () Anodo (+)

ions presentes
na solugdo
Facilidade de
descarga

H* e Zn%

H* < Zn*™

2. Para cada solucdo a seguir, complete a
tabela adequadamente e indique as
equagdes envolvidas no processo de
eletrélise aquosa.

a) Nitrato de prata (AgNO3(ag))



3.

Dissociagdo do eletrolito: ZnBry, — 215y + 287,

Autoionizagdo da dgua: 2 Php, — 24, + 20HE,

Semirreacdo catddica (-): 2w,y +2¢ — Zng

Semirreacao anddica [+):/2,Bf[‘m — Bry, +,2/e”

Equagao global: ZnBroy, — Znig + Brop,

d) Sulfato de s6dio (NazSOuaq))

Cétodo (-) Anodo (+)

lons presentes
na selugao
Facilidade de
descarga

H* e Na* OH e 80,

H* = Na* OH > $0,*

Dissociagdo do elelrolito: N$0,,y — ZNajy + 307
Autoionizagao da agua; 24,04, — 2H:, + 20H,,
Semirreagdo catidica (-): 2Hf,y, + 2¢€ — Hyg)
Semirreagao anddica (+): 20H,q — ey, +1/2 Oy + 2€

Equacao global: Hzom = H?tg)+ 172 OgmJ

(UEPB) Os produtos que podem ser

obtidos nas eletr6lises das solucdes

aquosas de cloreto de sodio e nitrato de

calcio sdo, respectivamente:

a) gases hidrogénio e cloro — gases
hidrogénio e oxigénio.

b) gases hidrogénio e cloro — gas
hidrogénio e célcio.

c) gas cloro e sddio — gases nitrogénio

e oxigénio.

d) gas hidrogénio e sédio — calcio e
nitrogénio.

e) apenas gas cloro - apenas
oxigénio.

(UFSCAR - SP) A figura apresenta a
eletrolise de uma solugdo aquosa de
cloreto de niquel (1), NiCl,.

Lista de Exercicios da Apostila — Semana 32

Terminal positivo + Terminal negativo

il

Bateria

Fluxo de
elétrons

Anodo, Pt~ ’ Citodo, Pt

S&o dadas as semirreacdes de reducgéo

e Seus respectivos potenciais:

Clyg+2e —>2Cl g Eo=+1,36V

Nis"(ag) + 2 € — Nig Eo = 0,24 V

a) Indique as substancias formadas no
anodo e no catodo. Justifique

NiGE 5y — Ni%fig + 2 Clipgy

2 Hgom = 2 H?aq) +2 OH(_an

Catodo () Ni,

gy * 2 Nigs)

Anodo (+): 2 Clig = Oy + 27

b) Qual deve ser o minimo potencial
aplicado pela bateria para que
ocorra a eletrélise? Justifique.

AE = Euitudo_ Efmﬁﬂ
AE = 1,36 — (-0,24)
AE = +1‘60‘]1.F

5. (PUC Minas — MG) Numa célula
eletrolitica, os elétrons sdo forcados a
circular por efeito de uma fonte
externa. Nesse tipo de célula, pode ser
realizada a purificagdo de um metal,
empregando-se um eletrodo do metal
puro, um eletrodo do metal impuro e
uma solugdo aquosa, contendo 0s
cations do metal. O desenho a seguir
mostra esquematicamente a situacao
no inicio do processo.



MWetal puro

~

Il etal liguido
e

Solugdo aguosa
ontendo cations
do rmetal

Durante esse processo eletrolitico, é

correto afirmar que:

a) a reducdo acontece no eletrodo de
metal puro.

b) na solucdo, os elétrons devem se
deslocar do eletrodo.

c) do metal puro para o eletrodo do
metal impuro.

d a massa do eletrodo de metal
impuro vai aumentar.

e) 0 eletrodo de metal impuro € o
catodo da celula eletrolitica.

(UFRGS — RS) A galvanoplastia ¢
uma técnica utilizada para revestir
pecas com um determinado metal por
meio de eletrolise. Para cromar um
chaveiro de ferro, foram realizados 0s
procedimentos a seguir:

I. Colocou-se o chaveiro de ferro como
catodo (eletrodo negativo).

I1. Colocou-se um pedaco de cromo
como anodo (eletrodo positivo).

I11. Utilizou-se uma solucdo aquosa
que continha sais de ferro.

Quiais estdo corretos?

a) Apenas I.

b) Apenas Il.

c) Apenas Ill.

d) Apenaslell.

e) I, 1lelll.

Pagina 54

(UEL — PR) A carga elétrica necessaria
para transformar, por eletrolise, 2 mols
de fons Cu?* em cobre metalico é igual
a

a) 1 faraday
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b) 2 faradays
c) 3faradays
d) 4 faradays
e) 5 faradays

(FCC — SP) Admita que o catodo de
uma pilha A seja uma barra de chumbo
mergulhada em solucdo de Pb(NOs),.
Quando o aumento de massa for de
2,07 g, isso significa que circulou pelo
fio:

Dado Pb =207 u

a) 0,01 mol de elétrons

b) 0,02 mol de elétrons

c) 0,03 mol de elétrons

d) 0,04 mol de elétrons

e) 0,05 mol de elétrons

(UFRGS — RS) Qual é a massa de ferro
depositada no catodo de uma célula
eletrolitica contendo solucdo aquosa de
FeCl3 quando através dela passa carga
de 0,1 faraday?

Dado: Fe = 55,8 u.

a) 541¢

b) 1,869

c) 558¢g

d) 16,23¢g

e) 54,109

Em razdo de o niquel apresentar
propriedade anticorrosiva e alto brilho,
0 processo de niquelacdo -
eletrodeposicdo de niquel — é muito
utilizado para acabamentos finais em
pecas  decorativas, em  metais
sanitarios, em dobradicas, entre outros.
Determine a massa de niquel produzida
guando uma carga elétrica de 19 300 C
é transportada por uma solucdo aquosa
de sulfato de niquel Il (NiSQOy,).

Dado: M(Ni) = 58,7 g/mo.
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N2ty +2 & — Nig,

2-96500C — 587¢g
19300C — X
x = 5,87 g de Ni

5. O banho de estanho € um recurso
bastante utilizado pela industria
quando se desejam caracteristicas
como resisténcia contra corrosao,
soldabilidade, ductilidade e camadas
ndo toxicas. Calcule gquantos minutos
serdo necessarios para eletrolisar 11,87
g de estanho IV utilizando uma
corrente de 100 A.

Dado: M(Sn) = 118,7 g/mol

Sn'y +4€ —Sny
AF  — 1187g
x — 11,879
x=0,4F=38600C
Q=1-At

38 600 =100. At
At =386 5 =6,4 minutos



